
ΘΕΜΑ: Οικονομικά των πολιτικών κομμάτων και των υποψηφίων βουλευτών

1. Η Υπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης 

επεξεργάσθηκε προτάσεις για τα οικονομικά των κομμάτων και των υποψηφίων 

βουλευτών, ο κορμός των οποίων περιλαμβάνονταν στο σημείωμά μας της 3ης 

Νοεμβρίου 2000.

2. Οι προτάσεις της Υπουργού συζητήθηκαν στη συνεδρίαση της Κυβερνητικής 

Επιτροπής στις 23 Νοεμβρίου 2000. Πολλοί Υπουργοί προσπάθησαν να προσδιορίσουν 

τη μορφή που θα έπρεπε να έχει ο διάλογος στο πλαίσιο της Διακομματικής Επιτροπής 

και διατύπωσαν παρατηρήσεις σε επιμέρους σημεία της πρότασης, οι οποίες 

«κωδικοποιήθηκαν» από τα μαγνητοφωνημένα πρακτικά της Κυβερνητικής Επιτροπής.

3. Στην Κυβερνητική Επιτροπή αποφασίσθηκε να τεθεί υπόψη των κομμάτων μια 

δέσμη σκέψεων, χωρίς να διατυπωθούν συγκεκριμένες προτάσεις. Θεωρήθηκε δηλαδή 

ορθότερη η καταγραφή των προβλημάτων, η συζήτησή τους και η διαμόρφωση 

εναλλακτικών λύσεων.

4. Παρατηρήσεις διατυπώθηκαν σε επιμέρους σημεία της πρότασης. 

Συγκεκριμένα, ορισμένα μέλη διαφώνησαν με την απαγόρευση της παρουσίας των 

υποψηφίων και των Υπουργών σε περισσότερες από μία εκπομπές του ίδιου τηλεοπτικού 

σταθμού στη διάρκεια του εκλογικού αγώνα. Κριτική συγκέντρωσε επίσης η σύνθεση της 

Επιτροπής Ελέγχου (πενταμελής με Πρόεδρο τον Πρόεδρο της Βουλής και μέλη δικαστές 

του Συμβουλίου Επικράτειας και του Ελεγκτικού Συνεδρίου) και των τοπικών, σε 

επίπεδο νομού, επιτροπών παρακολούθησης του εκλογικού αγώνα. Προβληματισμός 

αναπτύχθηκε, τέλος, σχετικά με την έλλειψη ρυθμίσεων σε περιοχές εκλογικής 

δραστηριότητας που συνδέονται με την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών (π.χ. προβολή μέσω 

του διαδικτύου).

5. Μετά τη συζήτηση στην Κυβερνητική Επιτροπή η Υπουργός Εσωτερικών, 

Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης αναμόρφωσε σε ορισμένα σημεία την αρχική 

πρόταση, υιοθετώντας παρατηρήσεις των μελών της. Έτσι, η σύνθεση τόσο της



Επιτροπής Ελέγχου όσο και των τοπικών επιτροπών παρακολούθησης του εκλογικού 

αγώνα δεν καθορίσθηκαν συγκεκριμένα. Το θέμα αφέθηκε «ανοικτό», προκειμένου να 

προσδιορισθεί στη Διακομματική Επιτροπή. Ως προς τη συμμετοχή στις τηλεοπτικές 

εκπομπές, οι επιμέρους προτάσεις παρέμειναν επίσης ανοικτές. Τέλος, σχετικά με τη 

διάθεση χρόνου προβολής διατύπωσε δύο εναλλακτικές προτάσεις. Σύμφωνα με την 

πρώτη τα μέσα παραχωρούν υποχρεωτικά δωρεάν χρόνο συγκεκριμένης διάρκειας στα 

πολιτικά κόμματα, ενώ με βάση τη δεύτερη το κράτος αγοράζει το χρόνο και το ποσό που 

δαπανά αφαιρείται από την κρατική χρηματοδότηση.

6. Οι προτάσεις της Υπουργού δόθηκαν στα πολιτικά κόμματα κατά την πρώτη 

συνεδρίαση της Διακομματικής Επιτροπής. Οι εκπρόσωποι των κομμάτων θα τις 

μελετήσουν ως την επόμενη συνεδρίασή της, η οποία είναι προγραμματισμένη την 

Πέμπτη 1η Φεβρουάριου 2001.

7. Την πορεία των συζητήσεων στη Διακομματική Επιτροπή θα παρακολουθούμε 

σε συνεννόηση με την Υπουργό ΕΣΔΔΑ

Αθήνα, 22 Ιανουάριου 2001

dis.A(4)/XI/NeaOikonKommat.doc/19.1.01/p.l-2/rp (Δ9)


